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So ubst du mit diesem Buch

Im Inhaltsverzeichnis findest du alle flr deine Klassenstufe wichtigen

Themengebiete. Du hast zwei Moglichkeiten:

1. Du suchst dir genau die Themen heraus, die dir noch Schwierigkeiten
bereiten und die du Uben maéchtest, und bearbeitest nur diese Kapitel.

2. Du beginnst vorne und arbeitest dich Schritt fur Schritt bis zum Ende des
Buches durch.

Die Einzelthemen sind jeweils auf einer Doppelseite abgehandelt. Du
kannst an jedem Tag eine solche Doppelseite bearbeiten. Das geht wiesel-
flink, denn du brauchst dafir nur ungefahr 15 bis 30 Minuten! Nimm dir
nicht zu viel am Tag vor, sondern mache lieber immer nur eine Einheit. Das
Motto ist: taglich kleine Portionen statt eines groBBen Paukmarathons!

Merkkasten

Zu Beginn jeder Doppelseite findest du einen Merkkasten, der dir noch
einmal kurz und knapp den Stoff erklart und dein Wissen auffrischt. Es geht
hier jedoch nicht darum, dass du den Stoff paukst. Du sollst vor allem die
Moglichkeit haben zu Gben.

Das kannst du dann mit den Ubungen tun, die passend zum Stoff nach
dem Merkkasten auf der Doppelseite stehen. Viele Ubungen kannst du
direkt im Buch bearbeiten, fir die anderen legst du dir am besten ein
eigenes Ubungsheft an. Die Lésungen findest du im Lésungsheft in der
Mitte des Buches. Dieses kannst du herausnehmen, indem du die beiden
aulBeren Klammern in der Buchmitte 6ffnest. Die mittlere Klammer halt den
Lésungsteil auch nach der Entnahme zusammen.

Abschlusstest: Hier machst du den Check fir deine Klassenarbeit.

Damit du noch mehr Zeit sparst: Nutze den Lernkalender in der Mitte!
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Linien und Punkte unterscheiden und

bezeichnen

Punkte bezeichnet man mit GrolSbuchstaben: A,B,C,P, Z ...
Im Koordinatensystem wird ein Punkt durch seine Koordinaten bezeichnet:
P (x|y). x ist der waagerechte Wert; y ist der senkrechte Wert.

Verbindet man zwei Punkte durch eine gerade Linie, entsteht eine Strecke.
m Eine Strecke ist die kiirzeste Verbindung zwischen zwei Punkten.

m Der Abstand zwischen zwei Punkten ist gleich der Lange der Strecke.

s Strecken bezeichnet man durch die Endpunkte und den Querstrich: AB.
m Eine Strecke hat immer einen Anfangs- und einen Endpunkt.

Verlangert man die Strecke AB unendlich iber einen Endpunkt hinaus, entsteht

eine Halbgerade (friihere Bezeichnung: Strahl).

m Linien, die in einem Punkt beginnen und unendlich verlaufen, heien Halb-
gerade.

m Aus einem Punkt kénnen unendlich viele Halbgeraden verlaufen.

m Jede Halbgerade hat einen Anfangs- aber keinen Endpunkt.

Verlangert man eine Strecke unendlich tiber beide Endpunkte hinaus, entsteht

eine Gerade.

m Geraden bezeichnet man mit kleinen Buchstaben: g, h,a, b ...

m Eine Gerade hat keinen Anfangs- und keinen Endpunkt, aber man kann auf
ihr beliebig viele Punkte abtragen (T S. 16).

@D Zcichne alle moglichen Strecken und benenne diese korrekt.

E
X

Strecken: AB,




1 Grundbegriffe

@& Zcichne jeweils fiinf moégliche Halbgeraden (griin) und sechs Geraden
(blau) sowie zwei Strecken (rot).

A
0
(W

@& Zcichne die angegebenen Punkte in das unten stehende Koordinaten-
system und verbinde sie in der angegebenen Reihenfolge.

(6]4); (6]2); (4]2); (4]7); (9]12); (16]12); (21]7); (26]7); (26]2); (22[2);
(22]4); (18|4); (18]2); (10|2); (10|4); (6]|4); setze ab und beginne neu bei
(6]7); (9]11); (16]|11); (20(7); (14|7); (14]|11); (13]11); (13]7); (6]7).

14
12

10
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Lagebeziehungen von Punkten und Linien

Die Lange einer Strecke ist der Abstand zwischen zwei Punkten.
Alle Punkte, die von einem Punkt denselben Abstand haben, liegen auf einem
Kreis (einer Kreislinie, T S. 24) mit gemeinsamem Mittelpunkt.

Zwei Geraden haben entweder

® genau einen gemeinsamen Punkt (den Schnittpunkt),

m gar keinen gemeinsamen Punkt, weil sie parallel liegen, oder

m alle Punkte gemeinsam. Sie liegen parallel Gbereinander und sind identisch.

Schneiden sich zwei Geraden g und h in einem rechten Winkel (90°, T S. 8),

dann sind sie zueinander senkrecht.

m Man schreibt g L h und spricht ,,g ist senkrecht zu h".

m |n Zeichnungen oder Figuren veranschaulicht man solche Geraden oder
Strecken (Seiten) mit dem Zeichen fiir einen rechten Winkel ..

Zwei Geraden g und h ohne gemeinsamen Schnittpunkt verlaufen parallel.
m Man schreibt g| | h und spricht g ist parallel zu h*.

Die senkrechte Verbindung zwischen zwei parallelen Geraden oder zwischen
einer Geraden und einem Punkt heilRt Abstand (oder Lot).

O O O O O

@ Miss die Abstinde zwischen folgenden Punkten in cm. Zeichne um den
Punkt F als Mittelpunkt in einem Abstand von 2,5 cm eine Kreislinie und

markiere, welche der Punkte innerhalb dieses Kreises liegen.

a) AundB xC

A X

b) Bund C

¢) AundE
d) CundF

> F

D X

e) Aund F

f) DundE

X E

B X
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@& Zcichne alle méglichen Geraden durch die angegebenen Punkte und
kreuze unten an, wie viele Schnittpunkte die Geraden haben und wie sie

zueinander liegen.

A B
X X z
3
X 4 X X
C D E F
Geraden durch 1 Schnitt- kein Schnitt- identisch parallel senkrecht [r
punkt punkt
AB und CE 1 - B
BC und AD | | 5
CF und BD ] | |
CF und BE - -
DF und CE
AD und BF -
&P Welche Geraden liegen senk- \ Nb e /
recht und welche parallel \ )

zueinander? Miss den Abstand : \ \ /

zwischen M und g.

M
|1

g

Abstand M zu g = cm a \ 7 N
g
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Winkel und Winkelarten

Zwei Halbgeraden mit gemeinsamem Ausgangspunkt bilden einen Winkel.
m Der gemeinsame Ausgangspunkt heif8t Scheitelpunkt.

m Die beiden Halbgeraden (Strahlen, T S. 4) heiRen Schenkel.

m Die GrofRe eines Winkels bezeichnet man in der Einheit Grad: °.

Winkel werden stets gegen den Uhrzeigersinn gelesen, gemessen und bezeich-

net. Zur Bezeichnung von Winkeln verwendet man entweder:

m kleine griechische Buchstaben: z. B. o, B, v, ... oder

m das Winkelzeichen und die Angabe der beiden Schenkel, von denen der erste
Schenkel zuerst notiert wird: z. B. <.gh oder

m das Winkelzeichen und die Angabe von drei Punkten, die den Winkel ein-
schlieBen: ein Punkt des ersten Schenkels, den Scheitelpunkt und ein Punkt des
zweiten Schenkels: z. B. <LASB.

Winkel unterscheidet man nach ihrer GroRRe:

® Nullwinkel: o = 0° m spitze Winkel: § < 90°

m rechte Winkel: y= 90° m stumpfe Winkel: 90° < 5 < 180°

m gestreckte Winkel: e = 180° m iiberstumpfe Winkel: 180° < ¢ < 360°
m Vollwinkel: 1 = 360°

— O . . O

@ Miss die Grofle der Winkel und gib zu jedem Winkel die Winkelart an.
lipp: Zum genauen Messen musst du manchmal den zweiten Schenkel

verléingern ;

a) {@< b)

.
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@& Beschrifte die Winkel mithilfe der Angaben.
Hinweis: Gelesen, beschriftet und gemessen wird gegen den Uhrzeigersinn!

Winkel 1: <LBAE  oder Winkel 1: < de

Winkel 4: oder Winkel 4:

Winkel 5: oder Winkel 5:

Winkel 6: >
Winkel 7:

Zeichne die angegebenen Winkel und beschrifte sie nach der Vorgabe.
gcg 3
Gib vor dem Zeichnen die Winkelart an und zeichne dann im Heft.
Hinweis: Auch Geraden und Punkte miissen beschriftet werden.

a) ¥ef =180° b) «gh = 190° c) «ij=185°

gestreckter Winkel

d) <ABC = 122° e) <DEF =270° f) < GHI = 355°
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Lagebeziehungen von Winkeln
und Winkelgesetze

Schneiden sich zwei Geraden, so nennt man die gegenuberliegenden Winkel
Scheitelwinkel (1). Nebeneinanderliegende Winkel nennt man Nebenwinkel (2).
Es gilt:

m Scheitelwinkel sind gleich grol3.

m Die Summe von zwei Nebenwinkeln ergibt stets 180°.

e )

a=p <], o+ p=180°

Schneidet eine Gerade zwei andere Geraden, so entstehen Stufenwinkel (3).
Auf den gegenulberliegenden Seiten der geschnittenen Geraden liegen die
Wechselwinkel (4). Entgegengesetzt liegende Winkel heiRen Nachbarwinkel (5).
Liegen die beiden geschnittenen Geraden parallel zueinander, dann gilt:

m Stufenwinkel an Parallelen sind gleich grofs.

m Wechselwinkel an Parallelen sind gleich grofs.

m Nachbarwinkel an Parallelen ergeben zusammen 180°.

(3) /E\ " (4) /ﬂ : (3) / ;

/ /< gllh \% | el - el

@ Zecichne zum Winkel € in der Zeichnung jeweils die angegebenen Winkel
ein. Die Geraden g und h sind parallel.

a) Scheitelwinkel (o)

b) Nebenwinkel (p) i
¢) Stufenwinkel (y) h
d) Wechselwinkel (3)
e) Nachbarwinkel (o)

10
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@D Bestimme die Winkelgrofien ohne zu messen.

Hinweis: g und h sind parallel, i schneidet g und h.

a) b)

a= D50° ol = B= /A
= y= § =

= £ = 0 =

= A= o = >

@& Dic Parallelen g, und g, werden von den Parallelen h, und h, geschnitten.
Wie grof sind die Winkel 3, y, 9, € und ¢? Begriinde deine Berechnungen.
Achtung: Die Winkelmafle in der Zeichnung stimmen nicht. Messen lohnt

sich nicht.

1



Ebene Figuren und Kérper

Fur ebene Figuren gilt:

m Jede Figur wird von einer geschlossenen Linie begrenzt. Die Summe aller
auBeren (Teil-)Linien bildet den Umfang (1 S. 58) der Figur.

m Jede Figur umschlieRt eine Flache (T S.58). Dazu gehoren alle Punkte inner-
halb oder auf dem Rand der Figur.

m Jede Figur kann in Teilfiguren oder Teilflachen zerlegt werden.

m Figuren konnen aus mehreren Einzelfiguren zusammengesetzt sein.

Ein geometrischer Korper ist eine raumliche Figur, die vollstdndig durch ebene
oder gekrimmte Fldchen begrenzt ist. Jeder Korper
m hat drei Ausrichtungen. Beim Quader sind das z.B. Lange, Breite (Tiefe)
und Hohe.
m besitzt einen Oberflicheninhalt (‘T S. 60).
m umschlielt ein Volumen (Rauminhalt, T S. 60).
m Zusammengesetzte Korper kannst du in Teilkorper zerlegen.

Ebene Figuren und Korper kénnen regelmaflig oder unregelmaRig sein.

An allen ebenen Figuren und Korpern kannst du mit Formeln und deren
Umformungen Berechnungen durchfiihren: z.B. zu Umfang, Flache, Oberflache,
Volumen, Seiten-/Kantenlangen oder Abstanden. Diese GréRRen gibst du in
Langen-, Flachen- oder Volumeneinheiten an.

@ Kreuze an, worum es sich bei den Abbildungen handelt: eine ebene Figur
(F) oder einen Korper (K).

a) [F| [K] b) |

K| c) [F] []

________

12



@& Wie viele dulere Begrenzungsflichen und Au8enkanten haben die Koérper?

a) Wiirfel
A e e :/-’-’;,-J
Flachen
Kanten
d) Quader

i e

Flachen

Kanten

Welche Einheiten kannst du zur Angabe unten stehender Figuren und

1 Grundbegriffe

b) Prisma c) Zylinder
. : o
IRk | Z
Flachen Flachen 3
Kanten Kanten
e) Pyramide
/A
5
Flachen Flachen
Kanten Kanten

Korper verwenden? Beginne mit der grofdten Einheit und schreibe in die

Kistchen die Umrechnungszahl.

a) Fir den Umfang eines Parallelogramms:

km 1000 m

| .

1

—

b) Fiir eine Dreiecksflache:

ha

100

—

¢) Fiir den Rauminhalt eines Wiirfels:

mm3

13
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Symmetrie und Kongruenz

Eine Figur, die du durch eine Achse in zwei spiegelbildliche Teilfiguren teilen
kannst, ist achsensymmetrisch (spiegelsymmetrisch).

Eine Figur, die durch eine Spiegelung an einem Punkt (Symmetriepunkt) auf sich
selbst abgebildet werden kann, ist punktsymmetrisch.

Figuren, die durch eine (geometrische) Bewegung (Spiegelung, T S. 20,
Drehung, 1 S. 22, oder Verschiebung, 1 S. 22) genau auf sich selbst abgebildet
werden konnen, sind zueinander kongruent. Fur kongruente Figuren gilt:

m Original und Bild haben die gleichen Abmessungen bzw. Langen.

m Flacheninhalt und Umfang von Original und Bild sind identisch.

Bewegt man ein Original, so entsteht sein Bild. Bildpunkte bezeichnet man
durch einen Strich: Aus Punkt A des Originals wird im Bild Punkt A'.

Bewegt man auch das Bild eines Originals weiter, dann entsteht ein Bild des
Bildes. Auch dieses ist kongruent zum Original. Bei jeder weiteren Bewegung
erhalten die jeweiligen Bildpunkte einen weiteren Strich: Aus A" wird A".

@D Zcichne alle Symmetrieachsen in die abgebildeten Figuren ein.

14



1 Grundbegriffe

@& Notiere, welche Figuren jeweils zueinander kongruent sind.
Hinweis: Das Zeichen fiir Deckungsgleichheit ist =. Schreibe so: ABC = ...

P

G L
J C
D
: N J el
M
Q
H
J P
V
A
P

&P Notiere in deinem Ubungsheft alle grolen Druckbuchstaben des Alphabets
(A, B, C...) und beantworte, welche Groffbuchstaben haben ...

genau eine Symmetrieachse zwei Symmetrieachsen ein Symmetriezentrum

£
| I:|
g L
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Strecken halbieren,
Lote fillen und errichten

Willst du eine Strecke halbieren, dann kannst du entweder mit dem Lineal

arbeiten oder deinen Zirkel einsetzen:

1. Zeichne um jeden der beiden Endpunkte
der Strecke einen Kreis, dessen Radius
groflRer ist als die halbe Streckenlange.

2. Die Gerade durch die beiden Schnittpunkte
der Kreise ist die Mittelsenkrechte zur
Strecke.

3. Diese Mittelsenkrechte schneidet die
Strecke genau in deren Mitte.

Mittelsenkrechte

Willst du das Lot von einem Punkt auf eine Gerade fillen, gehe so vor:

1. Zeichne einen Kreis um den Punkt, dessen
Radius grofRer ist als der Abstand zwischen
dem Punkt und der Geraden. Dieser Kreis
schneidet die Gerade in zwei Punkten.

2. Halbiere die Strecke zwischen den Schnitt-
punkten, indem du die Mittelsenkrechte
errichtest. Sie ist das Lot auf die Gerade
durch den Punkt.

3. Liegt der Punkt auf der Geraden, dann
errichtest du das Lot auf der Geraden durch
den Punkt. Der Konstruktionsweg andert
sich nicht.

Mittelsenkrechte
Zu g

p
N
\\'Ié"-m,ﬁ__________,,,.-fg/ =

@D Tcile die abgebildete Strecke in 4 gleich lange Strecken.

16



2 Konstruktionen

@& Arbeite in deinem Ubungsheft: Zeichne nacheinander folgende Punkte
und Linien. Beschrifte vollstindig. Arbeite vorwiegend mit dem Zirkel.

a) Auf einer Geraden g liegen nacheinander folgende Punkte: Der
Abstand zwischen A und C betragt 6 cm. Punkt B teilt die Strecke
AC. Der Abstand zwischen B und D betrigt 7 cm. Der Punkt E liegt
2 cm rechts von D.

b) Von Punkt C aus befindet sich unterhalb der Geraden g der Punkt F
auf einer parallel laufenden Geraden h in einem Abstand von 4 cm.

c) D ist der Mittelpunkt eines Kreises. Der Abstand aller Punkte auf
der Kreislinie zum Mittelpunkt D betragt 4 cm. Zeichne die Kreis-
linie.

d) Der Bertihrpunkt der Kreislinie mit der Geraden h ist der Punkt G.
Markiere diesen und miss den Abstand zwischen F und G.

@& Fille ein Lot vom Punkt P auf die Gerade g und errichte ein Lot auf der
Geraden g durch den Punkt Q.

iQ T

17



Winkel antragen und halbieren

Willst du einen Winkel o an einer anderen Halbgeraden mit dem Zirkel antragen
(d. h. Gbertragen), gehe so vor:

1. Zeichne einen Kreis mit beliebigem A .
Radius um den Scheitelpunkt des ! K3 (Q; r = AB)
Winkels. Der Kreis schneidet die
Schenkel des Winkels in den Punkten A B
und B.

K (S; a)

2. Zeichne einen zweiten Kreis mit
demselben Radius um den Scheitel-
punkt P auf der anderen Halbgeraden.
Der Kreis schneidet diese in einem
Punkt Q.

3. Zeichne einen dritten Kreis um diesen Schnittpunkt Q mit dem Radius AB.
Er schneidet den Kreis im Punkt R.

4. Der Winkel <<OPR hat die GrolRe o.

a beliebig

Willst du einen Winkel mit dem Zirkel halbieren, gehe so vor:
1. Zeichne einen Kreis um den Scheitelpunkt
des Winkels. Dieser schneidet die beiden

Schenkel in den Punkten A und B.

2. Konstruiere die Mittelsenkrechte (T S. 16)
der Strecke AB.

3. Diese Mittelsenkrechte ist die Winkel- > }B
halbierende.

A 0

@ Trage den abgebildeten Winkel o an die Gerade g um den Scheitelpunkt P
an. Priife abschlieBend das Ergebnis deiner Konstruktion mit dem
Winkelmesser.

13



2 Konstruktionen

@ Priife. Es ist dabei nur die Verwendung eines Zirkels erlaubt! 1

a) Ist w in beiden Fillen die Winkelhalbierende?
b) Ist der Winkel B doppelt so groR wie o?

8 s, w
w
| 3
5 . 5 g S
4
& Konstruiere einen Winkel <gh um den Scheitelpunkt S, der 45° betrigt.
Arbeite dann an deiner Zeichnung weiter. Beschrifte korrekt. Auch bei
dieser Aufgabe darfst du nur den Zirkel verwenden!
5

a) Konstruiere <gf um den Scheitelpunkt S, der 22,5° betragt.
b) Konstruiere < gk um den Scheitelpunkt S, der 67,5° betragt.

19



Spiegeln

Willst du eine Figur spiegeln, dann genugt es bei regelmaligen, geradlinig
begrenzten Figuren, wenn du die Eckpunkte spiegelst und im Bild verbindest.
So gehst du bei einer Punktspiegelung vor:
1. Zeichne eine Gerade durch das
Spiegelzentrum und den zu spiegeln-
den Originalpunkt. A
2. Trage den Abstand zwischen dem
Originalpunkt und dem Spiegelpunkt 5
auf der anderen Seite der Geraden
mit dem Zirkel ab und markiere den
Bildpunkt.

So gehst du bei einer Achsenspiegelung vor:

1. Falle von jedem Originalpunkt das Lot
(T S. 16) auf die Spiegelachse.

2. Verlangere das Lot auf die andere Seite der
Spiegelachse.

3. Trage den Abstand zwischen dem Original-
punkt und dem Schnittpunkt zwischen
Lot und Spiegelachse auf der anderen Seite
der Spiegelachse mit dem Zirkel ab und
markiere den Bildpunkt.

@ Spiegle die blau markierten Figuren an der eingezeichneten Spiegelachse.

H} Ig

b)

20



2 Konstruktionen

@ Fiihre folgende Spiegelungen durch. Beschrifte die Bildpunkte korrekt. .
a) Spiegle das Trapez an der b) Spiegle die Figur am Mittel-
Achse, die durch die Punkte B punkt der Strecke BC.
und C geht.
D C D C
3
A B A "B
. t
c) Spiegle die Figur am D C
Mittelpunkt der Strecke
AD.
5
A ‘B

&P Vervollstindige die abgebildete Spielkarte, so dass eine punkt-
symmetrische Karte entsteht.

& A
& N

21



Verschieben und drehen

Willst du eine Figur verschieben oder drehen, dann gentigt es bei regelmaRigen,

geradlinig begrenzten Figuren, wenn du die Eckpunkte verschiebst oder drehst

und im Bild verbindest.

Der Verschiebungspfeil v bestimmt die

Lange und die Richtung der Verschiebung.

So gehst du bei einer Verschiebung vor:

1. Miss die Lange des Verschiebungspfeils.

2. Zeichne durch jeden Eckpunkt eine
Parallele zum Verschiebungspfeil.

3. Trage die Lange des Verschiebungspfeils auf den Parallelen ab und markiere
die Bildpunkte.

Bei einer Drehung wandern alle Punkte auf Kreisbogen um das Drehzentrum

(Drehpunkt). Die ,Lange" der Drehung ist

durch den Drehwinkel eindeutig festgelegt.

So gehst du bei einer Drehung vor:

1. Zeichne vom Drehpunkt durch jeden
Eckpunkt eine Halbgerade (Strahl).

2. Trage darauf den Drehwinkel entgegen
dem Uhrzeigersinn an.

3. Ubertrage durch Abmessen oder mit
dem Zirkel die Lange der Strecke zwischen Drehpunkt und den Eckpunkten
auf die zweiten Schenkel und markiere darauf die Bildpunkte.

@&® In dem Muster kann man mehrere Verschiebungssymmetrien entdecken.
Setze es entsprechend nach unten und rechts fort.
Tipp: Konzentriere dich zuerst auf die Verschiebung nach rechts und
danach auf die schrige Verschiebung nach unten.

e el e e e e e e e e e e e e e e ]

22



2 Konstruktionen

Es gibt zwei Verschiebungen: einmal eine Verschiebung, die Punkt A
auf Punkt D abbildet und zum Zweiten eine Verschiebung, die Punkt D
auf Punkt C abbildet. Zeichne dafiir jeweils einen Pfeil und verschiebe
mit dieser Vorgabe jeweils die gesamte Figur.

Die Punkte P, Q und R wurden jeweils «P xR
mittels unterschiedlicher Drehwinkel

um das Zentrum Z auf die Punkte P', *
Q' und R' abgebildet. Zeichne die

einzelnen Drehwinkel ein und miss

ihre Grofie. "

Zeichne in deinem Ubungsheft ein
Koordinatensystem. Trage darin die
Punkte A (411), B (711), C (715) und

Z (212) ein. Drehe das Dreieck ABC

um den Punkt Z mit einem Drehwinkel

von 50°. Wie lauten die Koordinaten

der Bildpunkte?

. .;ffff!fﬁ"?}
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Geraden und Punkte am Kreis

Eine Gerade und ein Kreis (T S. 4) haben hochstens zwei gemeinsame Punkte.

m Jede Verbindungsstrecke zwischen einem Punkt auf der Kreislinie und dem
Mittelpunkt heilt Radius des Kreises.

m Eine Gerade, die einen Kreis in keinem Punkt beriihrt, heit Passante.

m Eine Gerade, die einen Kreis in genau einem Punkt (Beriihrpunkt) berthrt,
heillt Tangente. Eine Tangente bildet mit dem Beriihrradius immer einen
rechten Winkel.

m Eine Gerade, die einen Kreis in zwei Punkten schneidet, heilst Sekante.

m Eine Strecke, die zwei Punkte auf der Kreislinie verbindet, heilst eine Sehne
des Kreises.

m Eine Sehne, die durch den Kreismittelpunkt geht, heiRt Durchmesser.

Der Durchmesser ist doppelt so lang wie der Radius eines Kreises.
m Ein Kreisbogen ist ein durch zwei Punkte begrenztes Stiick der Kreislinie.

—
1]

Q. I= —
5 =
Il i

Wi
Il
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2 Konstruktionen

@& Zcichne in einen Kreis mit einem Radius von 2 cm ein beliebiges Recht- 1
eck, das die Kreislinie in allen 4 Eckpunkten beriihrt. Geh so vor:

a) Zeichne eine Sehne AB beliebiger Lange.

b) Zeichne zwei weitere Sehnen, die jeweils durch einen der beiden
Punkte A und B der ersten Sehne und den Mittelpunkt M verlaufen.

c) Verbinde die Schnittpunkte zwischen den Sehnen und der Kreislinie.

X M

&P Konstruiere eine Tangente, die den abgebildeten Kreis im Randpunkt T
beriihrt. Geh so vor:

a) Verlangere den Radius zwischen M T
und T uber die Kreislinie hinaus.

b) Zeichne einen Kreis um T, dessen
Radius kleiner ist als der Abstand
zwischen M und T. Dieser Kreis
schneidet die Halbgerade (den
verlangerten Radius) in den zwei
Punkten A und B. Trage die Punkte ein.

c) Konstruiere die Mittelsenkrechte
zur Strecke AB, sie ist die gesuchte
Tangente. Tangente und Radius
stehen senkrecht zueinander.
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Winkel und Winkelsitze am Kreis

Ein Winkel heiRt Mittelpunktswinkel (Zentriwinkel), wenn sein Scheitelpunkt

(T S. 8) im Mittelpunkt eines Kreises liegt.

Ein Winkel heit Umfangswinkel (Peripheriewinkel), wenn sein Scheitel auf dem

Kreis liegt und die Schenkel den Kreis schneiden.

Ein Winkel heilt Sehnentangentenwinkel, wenn sein Scheitel auf dem Kreis

liegt und ein Schenkel den Kreis schneidet, der andere den Kreis beriihrt.

Am Kreis gelten bestimmte Winkelsatze:

m Mittelpunktswinkelsatz: Uber jedem Kreisbogen (bzw. liber jeder Sehne) ist
der Mittelpunktswinkel doppelt so
groR wie der Umfangswinkel (1). i a i

m Umfangswinkelsatz: Alle
Umfangswinkel uber demselben
Kreisbogen (liber derselben Sehne)
sind gleich grof3 (2).

m Sehnentangentenwinkelsatz:
Ein Sehnentangentenwinkel
gleicht dem Umfangswinkel auf
der anderen Sehnenseite (3).

m Satz des Thales: Alle Umfangs-
winkel uber einem Kreisdurch-
messer sind rechte Winkel (4).

&P Zcichne zwei Kreise mit dem Radius 4 cm. * t?"’
L1 4

a) Zeichne in den ersten Kreis eine Sehne von F~ FLL

7 cm Lange und zeichne auf jeder Seite . S ) i

der Sehne 3 Umfangswinkel. Miss die Grolie 'm

der Umfangswinkel und vergleiche sie. mj
b) Zeichne in den zweiten Kreis eine Sehne von W %

8 cm Lange und zeichne auf jeder Seite

der Sehne 3 Umfangswinkel. Miss die Grol%e
der Umfangswinkel und vergleiche sie. N )
Was fallt dir auf? Warum ist das so? 3 4
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2 Konstruktionen

@& Um welche Winkelart handelt es sich und wie grof sind die Winkel? .
B
Winkel | Winkelart WinkelgroR3e A
o
3
B <
? \
> B
3

@& Zcichne in das Koordinatensystem einen Kreis mit dem Mittelpunkt
M (-21-3) ein, auf dem der Punkt T (111) liegt. Beschrifte vollstindig! &

a) Konstruiere die Tangente t, die durch T verlauft (1 S. 25; A3).

b) Zeichne die Sekante s, die parallel zur y-Achse und durch T verl3uft.
Beschrifte den zweiten Schnittpunkt von Sekante und Kreis mit S.
Gib die Koordinaten von S an. Wie grol? sind der Sehnentangenten-
winkel y und der Mittelpunktswinkel o?

c) Trage den Punkt P (-6|0) ein und gib die GréRe des Umfangswinkels
B an.

i | i | i | i | i | i | | | | | I | i
| ) | 1 | i ! 1 ; 1 -

] | | 1 | |
-15=-14-13-12-11-10. -8 8 <7 -6 -H - - 2 - 1 2 3 4 X

2]



L N W R

Dreiecksarten

Drei Punkte, die nicht auf einer Geraden liegen, bestimmen ein Dreieck. Sie

heien Ecken des Dreiecks und werden meistens mit A, B, C bezeichnet.

Die Verbindungsstrecken zwischen je zwei Ecken bilden die Seiten des Dreiecks,

die man meistens mit a, b, ¢ bezeichnet: BC = a;: CA = b; AB = c.

Je zwei Seiten schlieRen die Innenwinkel ein, die man meistens mit o, 8, v

bezeichnet: o am Punkt A; B am Punkt B; y am Punkt C.

Fur jedes Dreieck gilt:

m Die Summe der Lange zweier Seiten ist immer grofSer als die Lange der
dritten Seite (Dreiecksungleichung):a+b>ca+c>b;b+c> a.

m Der grolReren Seite liegt immer der grofBere Winkel gegentber.

Gleichschenklige Dreiecke haben 2 gleichlange Seiten. Im gleichschenkligen
Dreieck sind die Basiswinkel gleich grol3 (Basiswinkelsatz).

Gleichseitige Dreiecke haben 3 gleichlange Seiten. In gleichseitigen Dreiecken
sind die Innenwinkel gleich grol3, also jeweils 60°.

Gleichschenklige und gleichseitige Dreiecke sind achsensymmetrisch (1T S. 14
und 20).

@ Beschrifte am abgebildeten Dreieck alle Eckpunkte, Seiten und Innen-
winkel (in der meist gebrauchten Schreibweise). Miss die Seitenlingen
und priife, ob die Dreiecksungleichung stimmt.

28 Fortsetzung auf S. 37



3 Dreiecke und Vierecke

Fortsetzung von S. 28

@& Wende die Dreiecksungleichung an: Gibt es Dreiecke ABC mit den .
folgenden Seitenlingen? Kreuze an.
moglich nicht moglich
a) a=4cm b=5cm c=8cm ] L]
b) a=9cm b=5cm c=4cm [T B 2
c)a=4cm b=38mm c=24cm ]
d) a=59cm b=6,8dm c=19m [ 1]

@& Versuche, die gleichseitigen Dreiecke zu verkleinern und zu vergrofiern,
indem du Seite ¢ einmal um 1 cm parallel nach oben und einmal parallel /A
nach unten verschiebst. Miss alle Winkel und Seitenlingen. Was stellst
du fest? .

c
a) b)
/\ /\ 5
A B A B
Beschrifte die Dreiecke und zeichne alle Symmetrieachsen ein.

37



Winkel und Winkelsatze am Dreieck

Die Innenwinkel eines Dreiecks werden
von je zwei Dreiecksseiten als Schenkel
eingeschlossen. Verlangerst du die
Dreiecksseiten tber die Eckpunkte hinaus,
dann entstehen zu jedem Innenwinkel
zwei gleich grofRe Nebenwinkel (4* S. 10).

Dies sind die AuBRenwinkel des Dreiecks. /&y 3 B

Innenwinkelsatz:
m In jedem Dreieck betragt die Summe der Innenwinkel 180°.
AuBBenwinkelsatze:
m Die Summe aller 6 AuBenwinkel eines Dreiecks betragt 2 - 360°:
o + p'+ vy =360°
m Jeder AuRRenwinkel eines Dreiecks ist so groR wie die Summe der nicht-
anliegenden Innenwinkel: z. B. B'= o + .

Je nach GrofRe der Innenwinkel (‘T S. 8) unterscheidet man:

m spitzwinklige Dreiecke: Alle Winkel sind spitz.

m stumpfwinklige Dreiecke: Das Dreieck hat einen stumpfen Winkel.

m rechtwinklige Dreiecke: Das Dreieck hat einen rechten Winkel. Die dem
rechten Winkel gegentiiberliegende (langste) Dreiecksseite heil3t Hypotenuse.
Die beiden anderen Seiten sind die Katheten.

— S S S S S S W S R S

&P Berechne den dritten Innenwinkel des Dreiecks ABC. Bestimme dann

jedes Dreieck nach der Grofie seiner Innenwinkel.

Dreiecksart nach Innenwinkeln

a) o= 34° B=76° v

Il

b) B =76° v=12° o

o =a54% =177 B
d) o =49° B=dql: v

e) p=12° y=78° ol
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3 Dreiecke und Vierecke

@& Wie groB ist der Winkel B? Berechne aulerdem die Winkel vy, § und € und .
erldutere deine Rechenwege?
Tipp: Nutze deine Kenntnisse iiber gleichschenklige Dreiecke.

@& Schreibe in dein Heft: Gib alle fehlenden Winkelmafle an, wenn ... 4
Tipp: Wende den Satz des Thales an. Betrachte das Dreieck MBC genau!

a) oo =60° [
b) ¢ =110°

c) v, = 65°

d) & =54,5°

Wende den Auflenwinkelsatz an: Wie grof3 sind der Innenwinkel  und
der Aufienwinkel ', wenn ...

a) o.=60° und y = 42° ©@ B= B =
b) ¢ =100°undy'=142° ©® B= B' =
c) o' =120°undy' =120° ® B= B =
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Punkte und Linien am Dreieck

m Eine Hohe eines Dreiecks ist das Lot (" S. 16) von einem Eckpunkt zur gegen-
Uberliegenden Seite des Dreiecks bzw. zu ihrer Verlangerung, wenn die Hohe
aufierhalb des Dreiecks liegt. Jedes Dreieck hat genau drei Héhen, die sich im
Hohenschnittpunkt H schneiden.

m Die drei Winkelhalbierenden (‘T S. 18) eines Dreiecks schneiden sich in einem
Punkt W. Dieser Punkt W ist der Mittelpunkt des Inkreises (1) des Dreiecks, der
alle drei Seiten des Dreiecks von innen berihrt.

m Die drei Mittelsenkrechten (‘T S. 16) eines Dreiecks schneiden sich in einem
Punkt M. Dieser Punkt M ist Mittelpunkt des Umkreises (2), der durch alle drei
Eckpunkte geht.

m Eine Seitenhalbierende in einem Dreieck verbindet den Mittelpunkt einer
Dreiecksseite mit dem gegenuberliegenden Eckpunkt. Der Schnittpunkt der
drei Seitenhalbierenden heiRt Schwerpunkt S (3).

(2)

@D Halbiere die Strecke RS. Halbiere den Winkel y und fille das Lot von P
auf die Gerade g.

Hinweis: Diese Kenntnisse bendtigst du zur Dreieckskonstruktion.

\SSL \
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3 Dreiecke und Vierecke

@ Zcichne alle Hohen (rot), alle Winkelhalbierenden (griin) und alle .
Seitenhalbierenden (blau) in das Dreieck ein.

@& Zcichne in deinem Ubungsheft ein Koordinatensystem und trage
folgende Punkte ein: A (010), B (812), C (317). Wihle als Einheit 1 cm.

Arbeite dann weiter.

a) Verbinde die gegebenen Punkte zu dem Dreieck ABC.

b) Miss die Langen der Seiten und trage deine Ergebnisse in die
Tabelle ein.

c) Konstruiere die Hohen des Dreiecks ABC. Wie kannst du die Richtig-
keit der Konstruktion uberpriifen?

d) Trage in die Tabelle ein, wie groR jeweils der Abstand der Eckpunkte
zur gegenuberliegenden Seite ist.

Seitenlange

Abstand der Eckpunkte zu den Seiten
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Kongruenzsitze fiir Dreiecke

Ob Dreiecke kongruent zueinander (T S. 14; Zeichen: =) sind, kannst du anhand

der Kongruenzsdtze flr Dreiecke feststellen:

m 1. Kongruenzsatz (sss): Dreiecke sind kongruent zueinander, wenn sie in allen
drei Seiten ubereinstimmen.

m 2. Kongruenzsatz (sws): Dreiecke sind kongruent zueinander, wenn zwei ihrer
Seiten und der eingeschlossene Winkel ubereinstimmen.

m 3. Kongruenzsatz (wsw) und (sww): Dreiecke sind kongruent zueinander,
wenn sie in einer Seite und den anliegenden zwei Winkeln Ubereinstimmen
oder wenn sie in einer Seite und in einem anliegenden und einem der Seite
gegeniiberliegenden Winkel tGbereinstimmen.

® 4. Kongruenzsatz (SsW): Dreiecke sind kongruent zueinander, wenn sie in
zwei Seiten und dem der groRBeren Seite gegeniiberliegenden Winkel tber-
einstimmen.

Achtung: Drei gleich grolie Winkel reichen nicht aus, um die Kongruenz von
Dreiecken nachzuweisen!

Ein Dreieck besteht immer aus 6 Stucken: aus 3 Seiten und 3 Winkeln. Um ein
Dreieck zu konstruieren, brauchst du (mindestens) 3 relevante Stiicke.

- O O O

@ Entscheide, welche der Dreiecke zum Dreieck ABC kongruent sind.
Tipp: Geh von dem Punkt des jeweiligen Dreiecks aus, der dem Punkt A

des Originals entspricht. Verwende das Zeichen fiir Kongruenz: =.

B : I H LD‘ R .
'P @
F P 0 G
@
Sy
U

N K

original
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3 Dreiecke und Vierecke

@& Jule und Lilli erhalten die Aufgabe, ein Dreieck mit den Angaben .
¢ =4 cm und B = 42° zu konstruieren. Sie haben die Aufgabe so gelost:

a) Haben sie richtig gearbeitet? Kommentiere beide Losungen.
b) Zeichne anhand der gegebenen GréRen noch ein weiteres Dreieck

in dein Heft, das zu denen von Jule und Lilli nicht kongruent ist. 2
c) Wie viele Losungen zur Aufgabenstellung gabe es?

C

A B A

4 cm

4 cm

@& Suche in folgenden Figuren kongruente Dreiecke. Schreibe die
Kongruenzen auf. Gleiche Stiicke sind gekennzeichnet bzw. beschrieben.

Hinweis: Begriinde mit den entsprechenden Kongruenzséitzen und
verwende dazu die Abkiirzungen (sss, sws ...).

R

d) Eperm o)
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Dreiecke konstruieren

Willst du ein Dreieck konstruieren, dann benotigst du dazu die Angabe von

mindestens 3 relevanten Stiicken. Diese gegebenen Stlicke des Dreiecks ent-

sprechen einem der Kongruenzsatze (T S. 42). Du bendtigst die Angabe:

m von drei Seitenlangen (sss): a, b, c oder

m von zwei Seitenlangen und ihrem eingeschlossenen Winkel (sws):
z.B.c,B,aodera,y,b..oder

m von einer Seite und ihren zwei anliegenden Winkeln (wsw):
z.B. o, b, yoder j3, a, v ... oder

m von einer Seite und eines anliegenden und des gegenuberliegenden Winkels
(sww): z.B. a, v, o bzw. a, B, o ... oder

m von zwei Seiten und dem der groBeren Seite gegenuberliegenden Winkel
(SsW):z.B.c, o, a (wennc< a) oderc,vy,a(wennc?a)..

Oft enthalten Aufgabenstellungen Textformulierungen mit wichtigen Infor-
mationen. Das konnen zum Beispiel sein: ,Ein rechtwinkliges Dreieck mit den
MafSen ...” Hier kennst du bereits eine WinkelgrolSe. Andere Formulierungen
konnen sein: ,Ein Dreieck tiber dem Durchmesser des Kreises ...”“ Hier wendest du
den Satz des Thales (T S. 26) an und kennst ebenfalls eine WinkelgrdRe. Ist die
Hohe einer Seite bekannt, kannst du dieses (rechtwinklige) Teildreieck konstruie-
ren und dann die vollstandige Figur.

@ Die Abbildung zeigt dir die Skizze eines beliebigen Dreiecks ABC.
Welche der folgenden Dreiecke ABC sind nicht bzw. nicht eindeutig
konstruierbar? Kreuze an und begriinde deine Entscheidung,.

a)a=65cm;b=5cm;c=75cm | |
b) o = 45°% B = 83° v = 52°
c)c=42cm:b=86cm;a=30°

d) b=3,8cm;c=2b;y=65°

e) o =85%pB=104%c=52cm

f)a=6cm;b=5cm;c=13,2cm
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3 Dreiecke und Vierecke

@ Zcichne in deinem Heft das Dreieck ABC mit folgenden Seiten:
a=19cm;b=2cm;c= 2,4 cm.
Geh so vor: Zeichne ¢ und markiere A und B. ® Zeichne einen Kreis um A
mit dem Radius b. @ Zeichne einen Kreis um B mit dem Radius a. © C ist
Schnittpunkt der beiden Kreise.

&» Gegeben sind ¢ = 2,4 cm; a = 2,4 cm; B = 44°, Zeichne das Dreieck in dein
Ubungsheft.
Geh so vor: Zeichne ¢ und markiere A und B. © Trage den Winkel 3 an.
@ Zeichne einen Kreis um B mit dem Radius a. @ C ist Schnittpunkt des
Kreises mit dem freien Schenkel von J.

Gegeben sind o. = 37°% v = 80° b = 2,1 cm. Zeichne das Dreieck in dein
Ubungsheft.
Geh so vor: Zeichne b und markiere A und C. © Trage die beiden Winkel o
und y an. @ B ist Schnittpunkt der beiden freien Schenkel o und .

@3 Gegeben sind c = 1,1 cm; a = 1,5; o = 52°. Zeichne das Dreieck in dein
Ubungsheft.
Geh so vor: Zeichne c und markiere A und B. © Trage den Winkel o an.
@ Zeichne einen Kreis um B mit dem Radius a. @ C ist Schnittpunkt des

Kreises mit dem freien Schenkel von a.

@3 Konstruiere in deinem Heft ein Dreieck ABC. Folgende Angaben stehen
dir zur Verfiigung: a = 5,8 cm; h, = 3 cm und 8 = 50°.
Geh so vor: Zeichne a und markiere B und C. © Zeichne eine Parallele p zu
a im Abstand h,. © Trage an a im Punkt B den Winkel B an. ® Punkt A ist
der Schnittpunkt des freien Schenkels von {$ und der Parallelen p zu a.
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Linien, Punkte und Winkel am Viereck

Liegen von vier Punkten drei nicht auf einer Geraden, bilden sie ein Viereck.

m Die Punkte heilfen Ecken des Vierecks und werden oft mit A,B,C, D
bezeichnet (meist entgegen dem Uhrzeigersinn).

m Die Verbindungsstrecken zwischen zwei Ecken heilen Seiten des Vierecks
und werden meist mit a, b, ¢, d bezeichnet:a = AB, b = BC, c = CD, d = DA.

m Jedes Viereck hat zwei Diagonalen, die jeweils 2 nicht nebeneinander
liegende Ecken miteinander verbinden (oft mit e und f bezeichnet).

In jedem Viereck gelten folgende Bezeichnungen:

m Benachbarte Seiten haben einen gemeinsamen Eckpunkt.

m Gegeniiberliegende Seiten haben keinen gemeinsamen Eckpunkt.

m Benachbarte Innenwinkel haben eine Seite als gemeinsamen Schenkel.
Die Innenwinkel bezeichnet man meistens mit «, B, v, 6:
o am Punkt A; B am Punkt B; y am Punkt C, 8 am Punkt D.

m Gegenuberliegende Innenwinkel haben keinen gemeinsamen Schenkel.

In jedem Viereck betragt die Summe der Innenwinkel 360°.

@ Beschrifte das abgebildete Viereck vollstindig (in der meist verwendeten
Schreibweise) und miss alle Verbindungsstrecken zwischen den Eck-
punkten.
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3 Dreiecke und Vierecke

Kreuze an: Welcher der folgenden Korper hat mindestens ein Viereck als
Begrenzungsfliche?

Hinweis: Ein Korper (1 S. 12 und 52) wird von ebenen oder gekriimmten
Einzelflichen begrenzt.

a) Wiirfel b) Quader

c) Dreieckspyramide d) Kugel

Beschrifte alle Winkel der abgebildeten Vierecke (in der meist ver-

wendeten Schreibweise). Berechne und notiere alle Winkelgrofien.

Berechne alle Winkel der Vierecke und trage sie ein.

o B v 0
a) o.=47°% y=65% §=122°

b) a=2-B; |3=45“;y=52L—-m
c)Bp=3-yy=2-4 6=32°
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Spezielle Vierecke

Bei einem Rechteck sind die gegenliberliegenden Seiten parallel und gleich lang.
Die Diagonalen halbieren einander. Alle Innenwinkel sind rechte Winkel.

Bei einem Quadrat sind die gegentiberliegenden Seiten parallel. Alle Seiten sind
gleichlang. Alle Innenwinkel sind rechte Winkel. Die Diagonalen stehen senk-
recht aufeinander und halbieren einander.

Bei einem Trapez liegen zwei Seiten parallel zueinander. Die nicht parallelen Seiten
heilen Schenkel. Die beiden Winkel an jeweils einem Schenkel ergeben 180°.

Bei einem Parallelogramm sind die gegenuberliegenden Seiten parallel und
gleich lang. Gegenuberliegende Innenwinkel sind gleich grol3. Benachbarte
Winkel ergeben 180°. Die Diagonalen halbieren einander.

Bei einem Drachenviereck gibt es zwei Paare benachbarter Seiten, die gleich
lang sind. Ein Paar gegenuberliegender Winkel ist gleich grof3. Das andere
Winkelpaar wird durch eine Diagonale halbiert. Die Diagonalen stehen senkrecht
aufeinander. Die kirzere Diagonale wird durch die langere halbiert.

Bei einer Raute (Rhombus) die gegeniiberliegenden Seiten parallel. Alle vier
Seiten sind gleich lang. Gegenliberliegende Innenwinkel sind gleich groR. Die
Diagonalen halbieren einander.

_— N S N IS W BT M N D N S S I I B O N O T T N B B D T S T O S I N I O S T S I O O O O O O O

@ Kreuze an, worum es sich bei den abgebildeten Vierecken handelt.

Hinweis: Rechteck =[1], Quadrat =[2], Parallelogramm = [3], Raute = [4],

Trapez = | 5|, Drachen = | 6 | Manchmal sind mehrere Kreuze moglich!

a) [1][2]1[3][2][5][6] b) [1]1[2][3][4][5][6] c) [1]1[2][3][4][5][¢]
d) [1][2][3][4][5][6 e) [1][2][3]1[4][5][6 f) [11[2]1[3]1[4][5][s
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3 Dreiecke und Vierecke

@& Entscheide, ob die folgenden Aussagen wahr (w) oder falsch (f) sind.

W

f

a) Jedes Quadrat ist ein Parallelogramm.

b) Es gibt ein Drachenviereck, das kein Quadrat ist.

¢) Es gibt genau ein Parallelogramm, das kein Rhombus ist.

d) Ein Parallelogramm ist entweder ein Rhombus oder
ein Rechteck. B

e) Wenn ein Viereck ein Trapez ist, dann ist es auch

ein Parallelogramm. N

f) Wenn ein Viereck ein Rhombus ist, dann ist es auch

ein Drachenviereck. |

g) Wenn ein Viereck ein Parallelogramm ist, dann ist es

auch ein Trapez.

h) Wenn ein Viereck ein Drachenviereck ist, dann ist es

auch ein Rhombus.

In einem Koordinatensystem sollen Vierecke mit folgenden Eckpunkten

gezeichnet werden. Um welche Art von Viereck handelt es sich? ﬂberlege

erst, iiberpriife dann durch Zeichnen in deinem Ubungsheft.

a) A (1|1); B (4|1); C (4]4); D (1|4)

b) A (2]5); B (7|5); C (7|7); D (2|7)

c) A (8]2); B (10|3); C (10]5); D (84)
d) A (7|5); B (10[5); C (9]10); D (810)
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Vierecke konstruieren

Um ein Viereck zu konstruieren, brauchst du die Angabe von mindestens

5 Stiicken. Das kénnen sein: Winkelmale, Seiten- oder Diagonalenlangen.
Achtung: Die angegebenen Stiicke miissen geeignet gewahlt werden, denn
nicht jede Kombination flhrt zu einer eindeutigen Lésung.

Da jedes Viereck aus zwei Dreiecken zusammengesetzt ist, ist es liblich und
sinnvoll, bei der Konstruktion von Vierecken auf die Konstruktion von Teil-
dreiecken (‘I S. 44) zuriickzugreifen.

Wichtige Angaben zur Konstruktion sind bei einigen Vierecken deshalb z. B. die
Angabe einer Hohe (der Abstand von zwei gegeniiberliegenden parallelen
Seiten) und die Angabe, um welche Art von Viereck (T S. 48) es sich handelt.
Dadurch kannst du aus den Angaben zu einzelnen Winkeln oder Seiten- bzw.
Diagonallangen auch auf andere Winkel und Seitenlangen schlieBen.

@ Konstruiere das unregelmiifiige Viereck, von dem bekannt ist:
a=7,5cm;b=5cm;d=5,2cm; ot =65% 5 = 115°.
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3 Dreiecke und Vierecke

@ Konstruiere Vierecke aus den genannten Stiicken. Arbeite in deinem .
Ubungsheft.
Tipp: Erstelle eine Planskizze eines beliebigen Vierecks und beschrifte
dann vollstandig alle Eckpunkte, Seiten, Diagonalen und Winkel. Diese
Skizze hilft dir auch bei der Losung von Aufgabe 3. 2

a)a=5cm;b=65cm;d=3,4cm;f=75cm;y=68°
b)a=4cm;b=5cm;c=55cm;d=3,8cm;f=6,8cm
¢) Warum sind die Konstruktionen dieser Vierecke nicht eindeutig?

Planskizze:

@&» Konstruiere in deinem Ubungsheft folgende Vierecke. Bestimme jeweils
den Umfang.
Hinweis: Der Umfang ist die Summe aller Seitenlédngen.

Umfang

a) Rechteck:a=3,8cm:; b =6,2cm

b) Parallelogramm:a =51 cm; b = 3,8 cm; 6 = 115°

c) Raute:a =4,7 cm; B = 68°

d) Trapez:a=56cm;d=4,3cm; h, =4 cm;p = 78°
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Spezielle Kérper mit Grundfliche

Die bekanntesten Korper (" S. 12) haben flache oder kreis- bzw. kugelformige
Grenzflachen. Der Abstand zwischen Grund und Deckflache bzw. Scheitel (bei
einer Pyramide) heil3t Hohe des Koérpers.

Ein Quader wird durch 6 Rechtecke begrenzt. Einander gegeniiberliegende
Rechtecke sind kongruent (T S. 14). Immer 4 der 12 Kanten sind parallel.

Ein Wiirfel ist ein Quader, dessen 12 Kanten gleich lang sind. Die Begrenzungs-
flachen sind Quadrate.

Ein Prisma hat zwei kongruente Vielecke (z. B. Dreieck, Sechseck, Achteck) als
Grund- und Deckflache. Bei einem geraden Prisma besteht die Mantelflache
aus der entsprechenden Anzahl von Rechtecken (z. B. beim Dreieck als Grund-
flache = 3 Rechtecke), beim schiefen Prisma aus entsprechend vielen Parallelo-
grammen.

Eine Pyramide hat als Grundflache ein Vieleck. Die Seitenflachen sind ent-
sprechend viele Dreiecke, die am gemeinsamen Scheitel zusammenlaufen.
Ein gerader Zylinder wird von zwei zueinander parallelen Kreisen als Grund-
und Deckflache begrenzt. Der Mantel (die Seitenflache) bildet abgerollt ein
Rechteck.

Seitenkante s

Seitenfldche

Hohe der Seitenfldche
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4 Korper

@& Um welche Korper handelt es sich? Wie viele duflere Begrenzungsflichen

und wie viele Auflenkanten haben die abgebildeten Korper?

c)

a)

b)

Flachen

Kanten

d)

i

Flachen

Kanten

Welcher Korper ist hier abgebildet? Markiere die Grundfliche rot, die
Deckfliche gelb und die Mantelflache griin.

H /[

G

Flachen

Kanten

Flachen

Kanten

Es handelt sich um

ein

. "
b M

Flachen

Kanten

Flachen

Kanten
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Schragbilder und Netze

Wenn du einen geradlinig begrenzten Korper
an geeigneten Kanten ,,aufschneidest” und
dann ,auseinander klappst“, kannst du die
zusammenhadngenden Flachen als Netz
darstellen. Das Netz eines Kdrpers zeigt dir
seine gesamte Oberflache.

Grundflache

s

Um einen Korper anschaulich auf einem Blatt

Papier darzustellen, wird oft das so genannte

Schragbild verwendet. Es ist das Ergebnis einer schiefwinkligen Projektion, bei

der parallele Projektionsstrahlen schrag (in der Regel im 45°-Winkel) auf eine

Ebene verlaufen. Man nennt diese Darstellung auch Kavalierprojektion.

1. Zeichne die Vorderflache in OriginalgrofBe (bzw. im MalRstab).

2. Trage an jeder Ecke die Tiefenkanten in einem Winkel von 45° und in halber
Lange der Originalgrolée ab.

3. Verbinde alle Eckpunkte auf den Schraglinien und zeichne so die vollstandige
Ruck- und die Seitenflachen.

4. Verdeckte Kanten zeichnest du gestrichelt. Beschrifte vollstandig.

| 1) 2)

@ Konstruiere zwei Schrigbilder eines Quaders mit den Abmessungen:
a=6cm,b=4cm, c=5cm. Einmal steht er dabei ...

a) auf der groRten Begrenzungsfliche.
b) auf der kleinsten Begrenzungsfliche.
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4 Korper

@& Ein Prisma mit dreiseitiger Grundfliche ist 5 cm hoch. Die Grundfliche .
ist ein gleichschenklig rechtwinkliges Dreieck mita = b = 3,5 cm und
¢ = 4,9 cm. Zeichne ein Netz dieses Prismas. Arbeite in deinem Heft.

Die Abbildungen zeigen drei Korper in Kavalierprojektion.

a) Beschrifte die Eckpunkte der Kérper.
b) Ermittle die wahren Kantenlangen der Kérper. (AB = ... cm)

(1)
f.‘:- ey
g
<
Q [ R
/40
A8
(2) iz

Die Grundfliche eines Prismas ist ein Dreieck mit den Seitenlingen
a=3cm,b=4cm,c=>5cm. Seine Hohe betrigt 6 cm. Arbeite im Heft.

a) Zeichne das Netz des Prismas.
b) Zeichne das Schréagbild des Prismas.
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Zweitafelprojektion von Kérpern

Bei der Zweitafelprojektion wird ein Korper durch zwei senkrechte Parallel-

projektionen abgebildet. Es entstehen zwei Bilder: das Bild des Grundrisses

(Draufsicht) und das Bild des Aufrisses (Vorderansicht). Beide Bilder sind durch

eine Rissachse getrennt. Ordnungslinien verbinden die Bilder ein und desselben

Punktes miteinander.

1. Zeichne die Rissachse und wahle die Lage des abzubildenden Korpers so, dass
moglichst viele Kanten parallel zur Rissachse verlaufen.

2. Zeichne den Grundriss (unterhalb der Rissachse), indem du die Draufsicht des
Korpers darstellt.

3. Zeichne Ordnungslinien, indem du die Kanten, die senkrecht zur Aufrissebene
stehen uber die Rissachse verlangerst.

4. Zeichne den Aufriss (oberhalb der

Rissachse), indem du die Vorderansicht : e s
urriss

des Korpers darstellst. Nutze die e | Ordnungs-
Ordnungslinien als Hilfslinien. V. ke

5. Zeichne sichtbare Kanten nach und ﬁg_"”' o -
unsichtbare Kanten gestrichelt. o - i -

6. Beschrifte Grundrisspunkte mit A, Rissachse
B' ..., Aufrisspunkte mit A", B" ... Auch o
nicht sichtbare oder verdeckte Punkte
musst du beschriften. A E B

O N T O B N BN B ER B WS B R E S N B NN BN N EER D SN BN R N B EEN BN N EEN EN EER BT N BN EET BN N N BN SR BN T SN NN BN BN BN B B N D N B N S B N N S O B CEEE B O E

@ Kreuze an, welche Darstellungen jeweils Zweitafelbilder eines Korpers

sind.

a) || b) [ | e}l | d)[ | e) [ |

.
4
V

o

A
g O




4 Korper

@& Dic Abbildung zeigt eine Gartenlaube in Kavalierprojektion. Die Maf3- .
angaben bezeichnen die Echtmafe der Laube.

a) Stelle diesen Korper in der Zweitafelprojektion dar. Wahle dazu
einen geeigneten Mal3stab. Beschrifte die Eckpunkte des Bildes.

b) Wie muss der Korper stehen, wenn die Kante EF im Aufriss ge- 2
strichelt gezeichnet werden muss?

c) Wie muss der Korper stehen, damit die Seitenflache BCGF im
Aufriss zu sehen ist?

N 36m

----------------------

.

28m
o

@&» Vervolistindige die begonnene
Zweitafelprojektion des in
Kavalierprojektion
abgebildeten Korpers.
Beschrifte die Zeichnung

korrekt und gib alle o A
wahren
Kantenlidngen an.
C
"
AB = BC = AE = CG =

7



Umfang und Flache

Im Alltag begegnen dir oft Aufgabenstellungen, bei denen geometrische Figuren
Grundlage oder Bestandteil sind, um eine gesuchte Grof3e zu ermitteln.

Jede ebene Figur (T S. 12 und 28 ff.) hat einen Umfang und einen Flacheninhalt,
die mit einer Formel errechnet werden konnen. Durch Umstellung der Formel
(Gleichung) kannst du auch Seitenlangen und Héhen berechnen. Fiir spezielle
Vierecke und Dreiecke gelten teilweise spezielle Formeln:

Umfang: Der Umfang ist stets die Summe aller Seitenlangen.
m Dreiecke:u=a+b+c m Vierecke:u=a+b+c+d

Flacheninhalt:

m Dreiecke allgemein: A = gz_h (g = Grundseite, h = Hohe der Grundseite)

m rechtwinklige Dreiecke: A = %b (a und b sind die Katheten.)
m Rechteck:A=a-b m Quadrat: A = a?
m Trapez: A=<4-C-h m Parallelogramm: A =g - h

m Drachenviereck: A=g-h

Beim Rechnen mit Langen- und Flachenmalien musst du darauf achten, gleiche
Einheiten zu verwenden.

@& Schreibe mithilfe der Eckpunkte alle abgebildeten Dreiecke auf.
Markiere das Dreieck (jedes enthilt die Strecke AB als Grundseite),

das den grofiten Flicheninhalt hat.
Tipp: Schau dir die Grundformel zur Flachenberechnung eines Dreiecks an.

Die Dreiecke lauten:
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5 Berechnungen an geometrischen Figuren

@& Berechne den Flicheninhalt jedes abgebildeten Parallelogramms. Gib fiir
jedes Parallelogramm die Grundseite g an.

Hinweis: Achte beim Rechnen auf die Einheit.

a)

4em B om
fcm
A: g:
_.-l'
‘ 4 mm
£
r.n'
6 mm
S mm
A: g:

@& Berechne den Flicheninhalt jedes Dreiecks im Kopf.

Hinweis: Achte beim Rechnen auf die Einheit.

a)

4cm

A=

2 km

6cm

5km

Em

3m
A: g:
d) 2dm
\/
2 dm
A: g:
b) A=
im
'
2m
" 40 m
d) i
30 m A=
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Volumen und Oberflacheninhalt

Jeder Korper umschlieRt ein Volumen V (Rauminhalt) und besitzt einen
Oberflacheninhalt.

Durch Umstellung der Formel (Gleichung) kannst du auch Seitenldangen und
Hohen berechnen. Fir spezielle Korper gelten teilweise spezielle Formeln:

Oberflacheninhalt: Der Oberflacheninhalt eines Korpers ist die Summe aus
allen einzelnen Begrenzungsflachen (‘T S. 58). Die Mantelflache bezeichnet man
mit Ay, die Grundfldche mit A; und die Kérperhéhe mit h oder hy.

m Quader:Ap=2-a-b+2-a:-c+2:-b-c

m Wiirfel: A =6 - a2

m Prisma und Zylinder: Ag =2 - Ag + Ay

m Pyramide: Ag = Ag + Ay

Volumen:

m Quader:V=a-b-coderV=A;:h
m Wirfel:V=a-a-a

B Prisma:V = A; - hy

7] FyramidE: o= % AG v hl‘:

Beim Rechnen mit Langen-, Flachen- und Volumenmalen musst du stets darauf
achten, gleiche Einheiten zu verwenden.

@ Bestimme aus den gegebenen Kantenlingen a und b und dem Volumen
eines Quaders, seine dritte Kantenlinge ¢ und seinen Oberflicheninhalt.

Hinweis: Achte auf das Rechnen mit gleichen Einheiten.

Lange a Breite b Hohe c Volumen Oberflache
a) 6cm 10 ¢cm 300 ¢cm?3
b) 8dm 5 dm 400 dm?3
c) 12m 5 dm 6 000 m3
d) 2km 3 m 18 000 m3

60



5 Berechnungen an geometrischen Figuren

@ Miss die Seitenlingen und berechne in deinem Ubungsheft das Volumen 1
des abgebildeten Korpers.
Hinweis: Die Grundflache ist ein Trapez. Beachte, dass es sich hier um ein
Schrégbild handelt!

@& Berechne den Oberflicheninhalt und das Volumen eines dreieckigen
Prismas mita =3 cm, b =4 cm, ¢ =5 cm. Seine Hohe betrigt 6 cm.

Berechne im Heft das Volumen folgender Korper:
Hinweis: Fertige eine Skizze an. Achte auf das

Rechnen mit gleichen Einheiten. hy = Hohe

des Trapezes; hy = Hohe des Prismas

a) Prisma mit quadratischer Grundflache:
a=72cm;hy=8cm

b) Prisma mit trapezférmiger Grundflache:
allc;a=4,5cm;c=30mm;
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Abschlusstest

@ Zeichne ein Koordinatensystem (-4 <x<7und-4<y<7;1cm A einer
ganzen Zahl) in dein Ubungsheft und trage den Mittelpunkt M (2I1) ein.
Zeichne einen Kreis, auf dessen Rand der Punkt A (611) liegt.

a) Welche gemeinsame Eigenschaft besitzen alle Punkte auf K?

b) Gib alle Punkte auf K an, deren x-Wert und deren y-Wert je eine
ganze Zahl ist. Beschrifte und verbinde alle Punkte.

c) Gib alle Seitenlangen an.

d) Benenne alle rechten Winkel, die hierbei auftreten.

e) Berechne den Umfang und den Flacheninhalt des Vierecks.

€7 Wie grof8 sind jeweils o, B und y? /['5\‘1 v %
b
a) Die Geraden a und b sind parallel, X 2 2
c und d bilden einen rechten Winkel. 4 :
b) Die Gerade a ist Winkelhalbierende i 3
des rechten Winkels, der von cund d ' :
gebildet wird. /V

Gegeben sind die beiden Geraden g und h, die sich im Punkt S unter dem
8 8
Winkel o schneiden.

a) Konstruiere die Winkelhalbierende w.

b) Lege einen beliebigen Punkt M auf w fest und konstruiere den-
jenigen Kreis, der die beiden Geraden g und h beruhrt. Beachte:
g und h mussen als Tangenten senkrecht zu ihrem Beruhrradius
stehen.
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Abschlusstest

Berechne die Winkel §, v, 0, e. Av
B = "jn" =
65 B\® 2
0 = €= S e
Konstruiere in deinem Heft ein Dreieck ABC mit folgenden Vorgaben:

a=58cm,h, =3 cm,=50°

a) Bestimme die WinkelgréRe von o und y ohne zu messen.

b) Bestimme den Flicheninhalt des Dreiecks.

c) Spiegle das Dreieck an der Spiegelachse BC.

d) Welches spezielle Viereck ist durch die Spiegelung entstanden?

e) Bestimme alle Innenwinkel des Vierecks ABA'C ohne zu messen.

f) Zeichne beide Diagonalen in das Viereck und notiere, welche der
entstandenen Dreiecke kongruent zueinander sind.

Stelle das im Schrigbild dargestellte Prisma :
im Zweitafelverfahren dar. Welche beiden /D
Méglichkeiten ergeben sich, wenn AB jeweils C

parallel zur Rissachse verlauft? P

Von einem geraden Prisma mit rechteckiger Grundfliche sind das
Volumen, die Hohe und eine Seite der Grundfliche bekannt:
V=432cm3, hgx=12cm,a =8 cm.

a) Berechne die fehlende Seite der Grundfliche.
b) Wie groR ist die Oberflache?
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L 0 SUNGSHEFT zum Herausnehmen

(Offne dazu die beiden duferen Klammern in der Buchmitte.
Die mittlere Klammer hilt den Losungsteil auch nach Entnahme zusammen. )

1 Grundbegriffe

Seite 4-5

1 AB,AC, AD, AE, BC, BD, BE, CD, CE, DE

2 Losungsvorschlag:
Halbgeraden = schwarz; Geraden = hellblau;
Strecken = dunkelblau.

flo]

12
10

L= O - |

Z 4 EEIDZLZ.HIEIB2E|2124ZEIS;{

Seite 6-7

1 a) AB=5cm: b) BC=7cm: ¢) AE=7 cm;
d) CF=2cm; e) AF=5,6cm; f) DE=4,5cm
Innerhalb des Kreises liegen die Punkte Cund F.

2 Geraden |1 Schnitt- | kein Schnitt- | identisch | parallel | senkecht
durch punkt punkt

AB und CE > x

BC und AD X

CFund BD >

CFund BE X x>
DOF und CE » *
AD und BF }{ =

3 zueinander parallele Geraden:a| |b,al | c,
bllchlle
zueinander senkrechte Geraden: alh, ale,
blh,ble,clh,cle dlf
Abstand M zu d betragt 2,65 cm.

Seite 8-9

1 a) a=45"(spitz); b) B = 135° (stumpf);
¢) y=90" (rechter Winkel); d) & = 290" (iiber-
stumpf)

tberstumpfe Winkel: b); c); e); f)
stumpfer Winkel: d)

Seite 10-11

2 a)y=50%p=06=130°
b) y=¢0=w=37"p=5=143%
=g=ph=§=143"
3 B=135%y=0=45%8=Pf=135%0=p =135
g=y=45"

Seite 12-13
1 Figuren sind a), d), e); Korper sind b), c), f).
2 a) 6 Flachen, 8 Kanten; b) 10 Flachen, 24 Kan-
ten; ¢) 3 Flachen, 2 Kanten; d) 6 Flachen,
8 Kanten; e) 5 Flachen, 8 Kanten; f) 1 Flache,
0 Kanten
3 a)km—=1000-m—-10—-dm—->10—=cm—
10 — mm
b) km? — 100 — ha — 100 - a — 100 > mZ —
100 — dm? — 100 — cm? — 100 — mm?
¢) km? —-1000 — m?— 1000 — dm? — 1000
—cm? = 1000 — mm?

Seite 14-15
1

2 ABCD=HIUK; EFG = LMN; OPQR = ZPLY; VWX = JPA
3 eine Symmetrieachse: A, B,C,D,E, K, M, T,
UVvWY
zwei Symmetrieachsen: H, 1,0, X
Symmetriezentrum: H,I,N, 0,5, X, Z

L1



2 Konstruktionen

Seite 16-17 o X K
1 1.Halbiere die Strecke AB.
Die Mittelsenkrechte

2l E
schneidet ABinC., °
2. Halbiere AC und CB. b & ¥
2 a),b)c),d)
HHHHS A S H
| e
g A B rt D E |
N
| =] H""a—. = [
h Ee e

Ky (A; AP)

/CI

o

=

=]

)
!
e

Seite 18-19
1 Derangetragene Winkel muss 60° grof3 sein.
2 a) Der Winkel o wird durch w nicht halbiert.
Der Winkel B wird durch w halbiert.
b) p wird durch w halbiert und daher ist zu
prufen, ob sich ce auf den Winkel

%B = <L (53, w) lbertragen lasst.

1. K; und K;* haben den gleichen Radius ry und
damit sind die Strecken SA, SA*, SB und SB*
gleich lang.

2. K;(A; r;) und Ky*(A%; r;) haben den gleichen
Radius r, = AB, daher legen B und B* gleiche
Winkelmalie fest.

3. B" liegt auf w, somit gilt: B = %n:.

4 1. Konstruiere einen rechten Winkel, d. h.
errichte ein Lot auf S. ©® 2. Halbiere den rechten
Winkel. © 3. Der Winkel < FSM ist ein
45°-Winkel.

a) Halbiere einen 45°-Winkel,

L2

Seite 20-21
1 a) OTTO; b) TAT
2 a) D D'
C=C
E=B'
A A
h] D\ C=p
i
e B=C °
c) ~B D=A'" C
z %
A=D
C B
3 %
‘e
v
e v
9 r
Seite 22-23
1
2 ; £
] ] 3 = ®
C=D l:II
C : |[C=D’ y D'
sy s g T
A B' A B
3 Winkel PZP' = 20°; Winkel QZQ' = 105°;

& A'(41)2,9):B' (6

b) 1. Konstruiere einen 90°-Winkel. & 2. Hal-
biere den 90°-Winkel. Du erhaltst zwei
45°-Winkel: <L FSM und <C MSE. © 3. Hal-
biere den Winkel <. MSE. © 4. Die Winkel-
halbierende W des Winkels <. MSE schnei-
det ME im Punkt M". © 5. Der Winkel < FSM*
ist ein Winkel von 67,5".

Winkel RZR'= 200°
5.2); C' (2,9/|7,8)




Seite 24 -25

1 p=Passante;r = Radius; t = Tangente;
M = (Kreis-) Mittelpunkt; T = Beriihrpunkt;
AB = Sehne; d = Durchmesser; s = Sekante;
b = Kreisbogen (Teil der Kreislinie)

2 A B

Seite 26-27

1 a) Die Umfangswinkel auf derselben Seite der
Sehne sind gleich grof8. Je zwei Umfangs-
winkel, die nicht auf derselben Seite der
Sehne liegen, erganzen sich zu 180°.

b) Alle Umfangswinkel sind 90°-Winkel, da

eine Sehne von 8 cm Lange in diesem Kreis
ein Durchmesser ist (Satz des Thales).

2 «,B,vsind Umfangswinkel und alle gleich
grof, namlich 53°. Die Umfangswinkel liber
demselben Kreisbogen sind alle gleich grof.

3 a) 1) Die Halbgerade h lauft von M aus durch T.

2) K(T; r) schneidet h in A und B. 3) Ky(A; r*)

und K;(B; r*) schneiden sich in Cund D.

4) Die Gerade t durch Cund D beriihrt KinT.
b) S{1|-7);v=54" o= 108"

3 Dreiecke und Vierecke

Seite 28/37

1T a=38cm;b=55cm;c=54cm

2 maoglich: a), b); nicht méglich: c), d)

3 Die Innenwinkel bleiben trotz Veranderu ng der
Schenkellangen gleich grol8. Das Dreieck bleibt
durch die Parallelverschiebung der Basis ein
gleichseitiges Dreieck.

Seite 38-39
1 Esgilt:a+p+y=180"
a) y=70° (spitzwinkliges Dreieck)
b) o =92° (stumpfwinkliges Dreieck)
c) B =116,9°(stumpfwinkliges Dreieck)
d) y=90° (rechtwinkliges Dreieck)
e) o = 90° (rechtwinkliges Dreieck)
2 Pp=65"7=50%d=115%¢e=30°
3 a)u=60° — B =180°-60°-90°= 30°
— ;= 30° = 1, = 60°
— £=180°-30"-30°= 120°
—H6=60°
b) £ =110° — §=70°
— v, =B =(180°-110°) /@ = 35°
— Y =55°
— o = 180°-70°- 55° = 55°
€) 1=65" —-7;=25"=
— £ = 180°= 25°=25°=130°
— & =50"
— o= 180°-50°- 65°= 65°
d) 6=54,5">£=125,5°
— P =1 =(180°-125,5°) / a0 = 27,25°
— Y = 62,75°
— o = 180°-54,5°-62,75°=62,75°
4 a) p=78%p =102% b) B =42°;p = 138"
¢) p=60°"p'=120°

Seite 40-41
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Damit du beim Uben nicht den Uberblick verlierst, kannst du mit deinem ganz :
persénlichen Lernkalender genau festhalten, wann du welche Einheit bearbeitet
hast. Trage dazu das Kapitel, das Datum und die Zeit, die du bendtigt hast, ein. :
Hake dann ab, ob du mit deinem Ubungsergebnis zufrieden warst (0K) oder ob du ,
diesen Teil noch einmal wiederholen mochtest (W).
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Datum Zeit

_______________________________________________________________________________

" Denk dran: Nimm dir nicht zu viel fiir einen Tag vor und lerne lieber regelmaRig
" in kleinen Portionen! '
- Natiirlich kannst du deinen Lernkalender auch fiir andere Biicher verwenden, B
* wenn du z.B. mit deinem Schulbuch fiir die nichste Klassenarbeit lernst. B 7 s
i Plane hier vor und hake dann nach und nach ab. :




b) und d)

a b c
Seitenlange 70cm | 7,5em | 8,2 ecm
Abstand der Eckpunkte zu
den Seiten 7.0cm | 64cm | 6,0cm

¢} Die Hohen schneiden sich in einem Punkt.

Seite 42-43

1 Kongruent zu ABC sind (2) und (6).

2 a) Zwei Angaben reichen nicht aus, um ein
Dreieck eindeutig zu konstruieren (Kon-

gruenzsatze). Beide haben richtig gearbeitet.

b C,
) C

1

C

L]

A B
c¢) Es gibt unendlich viele Losungen.

3 a) RHT = HST (SsW); b) ABM = DCM (sss);
AMD = BMC (sss); ADB = CDB (sss);
ACB = ADC (sss); ¢) ABM =DCM (wsw);
d) ABM =BCM = CDM = DEM = EAM (sws)

Seite 44-45
1 a) eindeutig konstruierbar (sss)

b) unendlich viele Losungen (die Winkel aller
Dreiecke sind gleich grof3, aber die Seiten

kdnnen unterschiedlich lang sein)
c) eindeutig konstruierbar (sws)
d) eindeutig konstruierbar (SsW)

e) nicht konstruierbar, die Summe der Innen-

winkel ist grofer als 180°

f) nicht konstruierbar (Dreiecksungleichung)

2

3
4

B

Quader und Wiurfel haben mindestens ein

Viereck als Begrenzungsflache.

Es gilt: o + P+ v+ 6 = 360°, also:

E} o= 4[]“; h:l 0= ?5“; I::l o = 135"

a) p=126°

b) 90° + 45° + 45° + 6 = 360° — also: 6 = 180°,
daher handelt es sich nicht um ein Viereck.

) a=72°

Seite 48-49

1

2

a) 135; b) 6; ¢) 3456; d) kein spezielles Vier-
eck; e) 5; f) 123456

Zu den Begriindungen sind Skizzen sehr
hilfreich. Wahr sind a), b), f), g); falsch sind c)
(unendlich viele), d), ), h)

a) Quadrat; b) Rechteck; ¢} Parallelogramm;
d) Trapez

Abbildung ist nicht punktgenau.

A 3
D C
b) d)
A B A B
D C C
D
JIE 3,
."-"l.r B A -
1

Seite 50-51

1

1. Zeichnen von a = AB; 2. Antragen der Winkel
o und B; 3. Mit Zirkel b und d auf den zuge-

horigen freien Schenkeln abtragen; 4. Die er-
haltenen Punkte C und D verbinden.

D c '
d
b
A d B




3

A a B

c) Es kann jeweils auch ein konkaves Dreieck
entstehen.
a) D C

A 38

d D
. )
c) p ¢ 43 =4
68° A 5,6 i
p
) 47 B

a) u=20cm

b) u=17,8cm

¢ u=188cm

d) u=16,9 cm (gemessen)

-

==l
o

4 Kérper

Seite 52-53

1

Scheitel (Spitze} 5

Seitenkante s
Seitenflache

Hihe der
Seitenflache

Karperhohe b,

Grundflache Grundkante
a) Wirfel: 6 Fliachen, 8 Kanten

b) Prisma: 10 Flachen, 24 Kanten

c) Zylinder: 3 Flichen, 2 Kanten

d) Quader: 6 Flichen, 8 Kanten

e) Pyramide: 5 Flachen, 8 Kanten

f) Kugel: 1 Fliche, 0 Kanten

Beim abgebildeten Kérper handelt es sich

um ein Prisma mit trapezformiger Grund- und
Deckflache.

mogliche Deckfliche: BCGF oder ADHE;
mogliche Grundflache: BCGF oder ADHE;
Mantelflache: ABFE + ABCD + DCGH + EFGH

Seite 54-55
| . a = bcm
: b=4cm ;
i ]
e Ac=5cm s /c=5cm
a=6cm b=4cm
2
= 4.9 ¢cm
3,5¢em
3,5cm
S5ecm
= 4.9 cm
3 a) Ldsungsvorschlige:
1) 2) 3) .
H G X
' F
: ! e Y W
.-'J_' i o I / T : #
A B R 3 M "

b) 1) AB = 0,9 cm; BC =2 cm; BF = 1,1 cm;
2)RS=0,9cm;5V=0,3cm;RY =1,1cm;

ST=2cm;

iMN =1,1cm:EN=EM =1,3cm;

NO=24cm
4 a) b)

Fcm
fcm
dcm
Eﬁzm Jem (4 & em)

Seite 56-57

1 Keine Zweitafelprojektion ist d).
In a) und b) ist ein dreiseitiges Prisma mit
unterschiedlicher Auflageflache dargestellt.
In ) ist ein Zylinder dargestellt.
In e) ist eine dreiseitige Pyramide dargestellt.

2 a) w ¢
Elr F"
A" D'I Buc "
H 1 DI G IC.
E'A' F'B'

b) Die Flache ABFE muss direkt vor der
Aufrissebene stehen.
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¢) Die Flache ADHE muss direkt vor der e) u=228cm;A=3249 cm?

Aufrissebene stehen. y 4
3 verkleinert dargestellt: 2l
i o

A'DY B"C" c N

[ | I
H'D' G'C o ‘}I\E

~4—

& a) o=560%p=60%y=150"
b) a=45°%p=225"%y=225"

EA F'B'
AB=2,0cm;BC=3,0cm
AE=05cm;CG=25cm

5 Berechnungen
an geometrischen Figuren

Seite 58-59
1 Die vier Dreiecke ABC, ABD, ABE und ABF
haben den gleichen Flacheninhalt,
- h
da Ao =557 & P=65%y=50%3=115%¢ = 30°
2 a)28cmig=7cm; b) 15m?,g=3m; 5 a) a=80°%vy=50" C='
¢) 24 mm?,g=6mm; d) 3dm? g=2dm b) A=8,7 cm?
3 a)12cm?; b) 3m? ¢) 5km?; d) 600mi=6a

Seite 60-61
1 a) h=5cm, Ay =280 cm?
b) c=10dm, Ay = 340 dm?
¢) h=10000dm, A; =2501200dm?
d) h=3m,A,=24018 m? i
2 AB=20cm:BC=30cm:
AE=0,5cm:CG=25cm —V=9,0cm3

3 V=36,0cm3 A =84 cm? d) Raute BB
& a)V=41472cm3 b) V=90cm? e) a=58=80"p=y=100°
f) Alle entstandenen Dreiecke sind kongruent
zueinander.
e oo F ¢ p__F E"
Abschlusstest :
Seite 62-63 5
1 a) Alle Punkte auf K haben denselben Abstand !
r von M. :
b) A(6]1),B(2]|5),C(-2|1),D (2|-4) ) :
¢) %teﬁn gen: A B A c" B"
AB=BC=CD=DA=57cm, DA E'B' FC
AC = BD = 8 cm (Durchmesser)
d) Rechte Winkel: DAB, ABC, BCD, CDA, BMA,
CMB, DMC, AMD.

CF DA E’
] a)b=45cm; b) Ap=372cm?
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Wieselflink geubt:

nur 15 bis 30 Minuten am Tag!
* Alle wichtigen Themen

e Uberschaubare Lernportionen
* Regeln direkt bei den Ubungen

Extras:

e Abschlusstest
¢ Lernkalender flrs eigene Zeitmanagement
¢ Herausnehmbares Lésungsheft

.schuelerlexikon.de ISBM 978-3-411-73651-5
5,95 € (D) * 6,20 € (A)
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